

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. június 6. szerda.

A R A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM, 132. SZAM.

A mezőgazdasági termények beszolgáltatása hazafias kötelesség

Pár hét múlva országunk dolgozó földművesei öt éves tervünk első termését aratják. Az állami és kollektív gazdaságok, gép- és traktorállomások dolgozói, a szegény- és középparasztok, Pártunk és kormányunk határozatát híven követve, szervezeten, tervszerűen készülnek a természetakarítás idejében, veszteség nélkül való elvégzésére.

A dolgozó földművesek mélyesége bizalommal követik Pártunk tanítását. Tudatában vannak, hogy a bő termés biztosítása öt éves tervünk sikeres teljesítésének, boldogabb jövőnk megteremtésének egyik nagy feladata. Országunk dolgozó földművesei megértették azt, hogy a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetsége csak úgy válik egyre szilárdabbá, a gyárak és üzemek dolgozói csak úgy termelhetnek és küldhetnek a falvakra több és több mezőgazdasági gépet, ruhát, cipőt és egyéb közszükségleti cikket, ha Pártunk útmutatása alapján a dolgozó földművesek felsorakoznak a gazdag termésért folyó harcra. Ha az ipar számára minél több mezőgazdasági nyersanyagot termelnek és biztosítják a dolgozók jó, olcsó és bőséges kenyerét.

Az elegendő ipari nyersanyag, olcsó kenyér és élelmiszer-szükségletek biztosítását szolgálja a minisztertanácsnak a terménybegyűjtésről szóló határozata is.

A határozat a terménybeszolgáltatás sikeres végrehajtása érdekében szabályozza a terménybegyűjtést, megszabja a dolgozó földművesek hazafias kötelességét. Pártunknak a dolgozó földműveseket segítő politikáját követve a minisztertanács határozata a beszolgáltatás mennyiségét a földterület mennyisége és minősége után szabja meg. A silány, gyengétermő vidékeken kevesebb a beszolgáltatás, a jó termőföldeken viszont több. A kötelező kvóták nem változnak, ha a dolgozó földművesek észszerű munkával nagyobb termést takarítanak be. Ha többet termelnek, a felesleggel szabadon rendelkeznek. A határozat osztályharcos szellemben kedvezményeket biztosít a szegény- és középparasztoknak. A beszolgáltatás terhe a falvak kizsákmányolóira, a kulákokra nehezedik, egyben kényszeríti a kulákságot, hogy maradéktalanul eleget tegyen az állammal szembeni kötelezettségeinek.

A minisztertanács határozatának szigorú betartásáért és osztályharcos szellemben való gyakorlati alkalmazásáért minden felelősség a néptanácsokra, valamint a terménybegyűjtő bizottságokra hárul. A pártszervezetek vezetésével a néptanácsok és a tömegszervezetek végezzék széleskörű felvilágosító munkát, hogy a dolgozó földművesek ismerjék fel még jobban a rájuk háruló feladatok jelentőségét és becsülettel teljesítsék azokat. Az éberség állandó fokozásával vigyáznunk kell a kulákokra, hogy a határozatnak megfelelően hajtsák végre a növénygondozási, természetakarítási munkákat és idejében teljesítsék beszolgáltatási kötelezettségeiket.

A határozat osztályharcos szellemét a nappal világosabban tükrözi az is, hogy a kollektív gazdaságok tagjainak magán-gazdaságát teljesen mentesíti a beszolgáltatás alól. Nem kötelesek terményüket beszolgáltatni a félhektárnál kevesebb földdel, valamint a IV. és V. kategóriába sorolt vidékeken az egy hektárnál kevesebb földdel rendelkező dolgozó földművesek gazdaságát sem. Mentese a beszolgáltatás alól a hadirokkantak és rokkant munkások gazdaságai, a munkaképtelen öregek, ha gazdaságukban nincs más munkaerő. Nem szolgáltatnak be a katonai szolgálatra bevonultak gazdaságai sem, ha otthon csak az asszonyok és 12 éven aluli gyermekek maradnak. Nagy kedvezményben részesülnek ezen kívül a sokgyermekes családok és azok a dolgozó földművesek, akik földjük megművelésére a gép- és traktorállomásokkal szerződést kötöttek.

A határozat megszabja a terménybegyűjtés és a beszolgáltatás teljesítésének pontos határ idejét. Azoknak, akik elmulasztják a beszolgáltatás idejében való teljesítést, a határozat értelmében kvótájuk emelkedni fog. Aki idejében eleget tesz hazafias kötelességének, a beszolgáltatása nem változik. Ez is legyen ösztönzés minden dolgozó földműves számára, teljesítse idejében beszolgáltatását, mert ennek révén is hozzájárul hazánk dolgozó békéjének biztosításához.

Kolozs-tartományban még jobban fokozni kell a gyomirtást

KOLOZSVAR. — A Kolozs-tartományi néptanácsokhoz beérkezett legutóbbi jelentések azt bizonyítják, hogy a tartomány területén eredményesen folyik a növények ápolása.

A növénygondozási munkákban is az állami és a kollektív gazdaságok példaadóan éljenek. Elsőnek fejezték be a gabonavetések gyomlálását. Az első kapálás teljes befejezését is csak az esőzések akadályozták. Valamennyi kollektív gazdaságban azonban ettől függetlenül, már megkezdtek a növények második kapálását is.

Kolozs-tartományban június 3-ig Kolozsvár-rajon dolgozó földművesei száz százalékban elvégezték a növények első kapálását s hozzákezdtek az újból

meggyomosodott területek másodszori kapálásához is. Enyedrâjonban 86, Torda-rajonban 80, Szamosújvár-rajonban 77, Zsibó-rajonban 76,5 százalékban végezték el a növények első kapálását.

A gyenge felvilágosító munka következtében megkésték a kapálással Dés-, Topánfalva- és Bánffyújvár-rajonok dolgozó földművesei. A lemaradás másik oka az is, hogy a néptanácsok nem tervszerűsítették eléggé a gyomirtási munkákat. Minden dolgozó földművesnek egyéni és közös érdeke a gyomok idejében való kiirtása. A néptanácsok a hátulkullogó rajonokban sürgősen küszöböljék ki a hibákat s tervszerűsítsék a növények gondozását.

Irjuk alá mindannyian a Béke Világtanács felhívását!

Békeharcbizottságok és aláírásgyűjtő csoportok tagjai békeharcosok! Fokozzátok felvilágosító munkátokat, hogy büszkén mondhattok: körzetünkben, utcánkban, falunkban, munkahelyünkön, minden becsületes, békeszerető ember aláírta a Béke Világtanácsának felhívását; követelte, hogy kössön békét az új hatalom.

ALLAMPOLGÁROK! Gondoljátok otthonotok nyugalma, gyermekéte, a béke megvédésére és IRJÁTOK ALÁ A BÉKEFELHÍVÁST!

Népünk millióinak aláírása az egész világ sokszázmillióinak békeakarataival együtt megsemmisítheti az amerikai-angol imperialisták büdös tervét.

Kövessünk el mindent, hogy a béke erői legyőzzék a háboru sőt erőt!

Teljesítsük határidő előtt a terv félévi előirányzatát!

Egy hetes ünnepi műszakot szerveztek a „Herbák János”-művek finombörgyárának dolgozói

Az elmúlt napokban a kolozsvári „Herbák János”-művek finombörgyárának dolgozói havi termelési értekezletén, Moldován Mihály, a szegző-osztály nevében — az első félévi terv időbeli teljesítéséért — ünnepi műszak szervezését javasolta. Moldován Mihály javaslatán felkészülve, Reck Jenő, a szegző-osztály nevében versenyre hívta a

meszes-osztály dolgozóit és azt indítványozta, hogy az egy napos ünnepi műszak helyett, egész heti ünnepi műszakot rendezzenek. A gyűlés résztvevői csatlakoztak az ünnepi műszaki hét megtartásához és kérték, hogy ezt az alapszervezeti választások tiszteletére rendezzék meg, különösképpen azért, mert a finombörgyár 13. számú alapszervezete az elsők között választotta

meg vezetőjét. A finombörgyár dolgozói kétszer egymásután megnyerték a „Herbák János”-művek termelési „Vörös Zászlóját” és most újra meg akarják nyerni. Ezért a félévi terv teljesítését június 13-ig és a július 1-ig vállalt 3 millió 200 ezer lej helyett 3 millió 300 ezer lejt megtakarítást, ezenkívül két újítás bevezetését vállalták.

Június 13-ig teljesítik félévi tervüket a resicai kohászok

A resicai „Sovrommetál” kombinát dolgozói június 1-én gyűlés keretében választották a fővárosi „Augustus 23”-üzem dolgozóinak felhívására a félévi terv idő előtti befejezésével kapcsolatban.

Megállapították a magaskohók teljesítőképességét és vállalták, hogy a félévi tervet június 13-ára befejezik és június 30-ig 6.900 tonna vasat adnak a terven felül. A Siemens-Martin kemencék kollektívája június 14-re vállalta a félévi terv teljesítését és 4,5 százalékkal a selejt csökkentését.

A hengermű június 15-én fejezi be a félévi tervet, ugyanakkor 20 százalékkal csökkenti a selejtet. Az elektromotorgyár munkásai, technikusai és mérnökei vállalták, hogy a félévi tervet június 15-re fejezik be.

A Duna-Bizottság ülészakának munkálatai

GALAC. — (Agerpres.) A Duna-Bizottság, amelynek ülészaka ez év május 23-án kezdődött meg, június 2-ji ülésén elfogadta „a Duna hajózási vonatkozó alapvető intézkedéseket.”

Az 1948. évi Duna Egyezmény értelmében a fenti intézkedéseket a paramenti államok elé terjesztik, hogy azokat a Duna hajózási szabályzata megállapításánál mind egyik állam tekintetbe vegye.

A június 2-ji ülésen a jugoszláv küldöttség, amely egész idő alatt ellenjavaslatokat tett és így próbálta megakadályozni a hajózási alapvető intézkedéseinek elfogadását, kijelentette, hogy a jugoszláv kormány utasítására el kell hagynia az ülést és vissza kell térnie Belgrádba.

A jugoszláv küldöttség addig, míg résztvevett az ülészakon, a Duna kérdéseivel kapcsolatban állandóan az amerikai és angol imperialisták álláspontját képviselte a Szovjetunióval, a népi demokráciákkal és a dunai népekkel szemben.

A jugoszláv küldött kijelentette, hogy lehetetlen a Duna Bizottsággal együttműködni. Ezzel kapcsolatban köz tudomásu, hogy az ülészak elhagyására vonatkozó határozat semmi összefüggésben nincs a tulajdonképpeni munkálattal, mert ezt a határozatot a jugoszláv kormány már az ülészak megkezdése előtt meghozta. Az amerikai, angol és jugoszláv sajtó és rádió az elmúlt hónapban számtalan provokáló híradás kíséretében jelentette be a határozatot.

A Duna Bizottság jelenlegi ülészakának munkálatai tovább folytak. A többi napirendi pontokat — folyamellenőrzés szabályzatának egységesítését, a hajózási díjak és a magánhajózási díjak kérdéseit tárgyalta meg.

Hirek a Szovjetunióból

240.000 DOLGOZÓ NYARAL A DÉLKRIMI ÜDÜLŐTELEPEKEN

A Krim-félsziget déli partvidékén megkezdődött az üdülési idény. Naponta érkeznek a dolgozók ide, a Szovjetunió különböző részeiből, hogy pihenjenek, vagy gyógykezelésben részesüljenek. A távoli sarkvidékekről, a Csukotka-félszigetről és Szibérián más részeiből, sok ezer kilométer távolságról érkeznek dolgozók a Krim félszigeten levő üdülőtelepekre.

A Krim-félsziget déli részén, a Lungarpart mentén, egész sor új üdülőtelepet építettek, a régi üdülőket kijavították és kibővítették. Az orvosi rendelőket kiegészítették és új felszerelésekkel látták el. Yaltán, Alupken Gurzufon, Szimejzen különleges pavilonokat építettek, azok számára, akik 24 órán át a szabadban akarnak tartózkodni. A krimi üdülőtelepeken új gyógykezelési eljárást alkalmaznak, amely ajánlja a kezelés alatt

állónak, hogy éjjel a tengerparton aludjanak. A krimi üdülőtelepek központjában Yaltán, nagyarányú átalakítási munkákat végeztek. A partfürdőt négyeszeresére nagyították meg. A partfürdő hosszában pálmákat, libanoni cédrusokat és olajfákat ültettek. A délkrimi üdülőtelepek fejlesztésére az idén a szovjet kormány közel 100 millió rubelt fordított és az üdülőtelepeken több mint 240 ezer dolgozó tölti szabadságát.

GROZLI VIDÉKEN MEGKEZDTEK A TAKARMÁNYOK SILÓZASÁT

Grozli vidékén, több rajonban megkezdtek a takarmánynövények silózását. Az idei kedvező időjárás következtében közel egy hónapnál előbb kezdtek meg a takarmánynövények kaszálását és silózását. Közel 3000 tonna takarmánnyt silóztak be idő előtt. A Kájndzin-rajonban egyharmaddal túlhaladták a tavaszi silózási tervet.

Ünnepélyes keretek között nyújtották át a Kremben a nemzetközi Sztálin-díjat Heriberto Jara volt mexikói miniszternek

MOSZKVA. — (Agerpres.) A Kreni „Szverdlov”-termében nyújtották át ünnepélyes keretek között „A népek közötti béke megszilárdításáért” elnevezésű nemzetközi Sztálin-díjat Heriberto Jara ismert közéleti férfinak, békeharcosnak, volt mexikói miniszternek.

Az átadási ünnepségen megjelentek a Szovjet Békevédelmi Bizottság, a Szovjet Nők Antifasiszta Bizottsága és a szakszervezetek képviselői, köztük a Szovjetunió legkiválóbb tudósai, írói, művészei, a moszkvai üzemek sztahanovistái.

Szkobelein akadémikus üdvözlő beszédében hangsúlyozta, hogy ez az ünnepség ismét meg-

mutja a világnak, hogy a szovjet nép magasra értékeli és lelkesen támogatja minden embernek az egyetemes béke fenn tartását szolgáló erőfeszítéseit, tekintet nélkül politikai nézeteire és nemzeti hovatartozására.

Szkobelein akadémikus ezután átnyújtotta a nemzetközi Sztálin-díjat Heriberto Jara-nak.

Ebből az alkalmából üdvözlő beszédet mondott N. S. Tyihonov, a Szovjetunió Békevédelmi Bizottságának elnöke, Szurkov, a Szovjetunió Irószövetsége főtitkárának helyettese és Z. N. Gagarina, a szovjet nők antifasiszta bizottságának elnöke.

Heriberto Jara válaszbeszédében elmondta, hogy a mexikói nép és Latin-Amerika népei nagyra értékelik ezt a kitiüntetést és megbecsülést s egész Latin-Amerikára vonatkoztatják. Kijelentette, hogy a díj pénzbeli részét a béke nemes céljára adja. A Szovjetunió — mondotta — kitiünteti az alkotó munkában kiváló hősokeket és azokat, akik harcolnak a béke ügyéért az egész világon. A háborús uszítók azokat jutalmazták meg, akik a halált készítik elő. Egész szívemből köszöntöm a szovjet népet hatalmas megvalósításiért, a szovjet tudósokat és technikusokat és nagy vezetőjüket, Sztálint.

Hirek a népi demokratikus országokból

KINAI NÉPKÖZTÁRSASÁG

A „Kuauminzsi-pao” kínai lap jelentése szerint a kínai népi kormány a dolgozó nép egészségügyének megjavítása érdekében széleskörű intézkedéseket fogantatott és ezen a téren már eddig is hatalmas eredményeket ért el. Jelentősen megjavították az ipari munkások és a bányászok egészségügyi helyzetét. A kórházakat kibővítették, korszerű felszereléssel látták el és az orvosok létszámát növelték. Az üzemekben és a bányákban orvosi rendelőköt állítottak fel.

A népi kormányzat különös figyelmet szentel a falvak egészségügyének a megjavítására. A népi kormányzati rendszer, a népellenes Kuomintang-kormányzattól súlyos örökséget vett át a közegészségügy terén, különösen falusi viszonylatban. A népi kormányzat 155 százalékkal emelte a kórházak számát. Ugyanakkor a kórházi ágyak számát 187 százalékkal, míg az orvosi rendelők számát 890 százalékkal növelte.

A távoli tartományokban, így Belső-Mongoliában is, egészségügyi brigádokat szerveztek, amelyek a legtávolabbi helyeken tartózkodó, egyelőre nomád életet élő lakosságot is felkeresik és a szükséges egészségügyi kezelésben részesítik.

NÉMET DEMOKRATIKUS KÖZTÁRSASÁG

A háború után a szászországi Adelsdorf község romokban hevert. A Szabad Német Ifjúsági szövetség grosenheimi szervezete elhatározta, hogy segítséget nyújt az adelsdorfi parasztnak házaik felépítésére.

Az ifjak 54.000 önkéntes munkórát végeztek és hozzájárulásukkal sikerült a községet újjáépíteni. A község piacán virág-ágy közepén hatalmas emlékmű áll a következő felirattal:

„Új élet született a romokon.”
Miután az ifjúsági szervezet tagjai a község újjáépítési munkálatait befejezték, vissza akartak térni Grosenheimbe. A falu dolgozó földművesei kérték, hogy a község határában lévő parlagon lévő területen létesítsenek gazdaságot. Az ifjak csakhamar munkához láttak és virágzó gazdaságot varázsoltak az elhagyott területen. Az adelsdorfi ifjúsági gazdaság ma a grosenheimi rajon legfejlettebb gazdasága. A község dolgozó földművesei Harald Mirisch 20 éves ifjút, aki a község újjáépítési munkálataiban kitűnt, választották meg községi bírónak.

VIETNAMEI DEMOKRATIKUS KÖZTÁRSASÁG

A Vietnami Demokratikus Köztársaság kormánya rendkívül nagy figyelmet szentel az irodalom és művészet fejlesztésére. Számos művész- és kulturocsoportot szerveztek, melyek előadásokat tartanak a felszabadított katonai és a felszabadított területek lakossága számára. Ugyanakkor kiállításokat és előadásokat szerveztek és ezen kívül külön csoportokat alakítottak, amelyek az egyes vidékek népművészetét tanulmányozzák.

A vietnami demokratikus kormány a múlt évben pályázatot hirdetett irodalmi, zenei és képzőművészeti művekre. A versenyen több mint 300 pályázó vett részt.

Nyugat-Berlin lakosságának több mint 86 százaléka szavazott Németország újrafegyverzése ellen

BERLIN. — (Agerpres.) A Német Demokratikus Köztársaság területén és Berlin keleti negyedeiben, valamint Nyugat-Németországban vasárnap reggel 8 órakor kezdődött meg a béke-népszavazás.

A béke-népszavazáson a német népnek a következő kérdésre kell válaszolnia: „Ellene van Németország újrafegyverzésének, mellette

van annak, hogy Németországgal a békeszerződést 1951-ben megkötésük?”

A népszavazás három napon át tart. A népszavazás első óráiban a német nép hatalmas tömegekben vohult a szavazóhelyiségek felé. A brandenburgi Semfemberg környékén a lakosság reggel 9-re már le-szavazott.

Nyugat-Németországban a hatóságok törvénytelen és önkényes intézkedései ellenére a német nép nagy tömegekben adta le szavazatát. Berlin nyugati részeiben több mint 200 népszavazási bizottság működött és a lakosság több mint 86,3 százaléka Németország újrafegyverzése ellen és a Németországgal megkötendő béke mellett szavazott.

Angliában követelik:

adják ki a „tüzet szüntess” parancsot Koreában

LONDON. — (Agerpres.) A koreai agresszív háború elleni tiltakozó mozgalom egyre nagyobb méreteket ölt Angliában. A „Telepress” hírügynökség tudósítója jelenti, hogy Emerys Hughes laburista képviselő az angol parlamentben határozatot nyújtott be, amelyben kéri, hogy azonnal kezdjenek tárgyalásokat a „tüzet szüntess” elrendelésére, az összes idegen csapatok kivonására Koreából és a koreai nép megsegítésére.

A „Times” jelenti, hogy a Kínai Népköztársaságra gazdasági zárlatot kimondó ENSZ határozat ellen tiltakozó levelek egyikét Tom Driberg

és Reginald Sorenson laburista képviselők is aláírták.

VÉGET KELL VETNI A KOREAI HÁBORUNAK

LONDON. — (Agerpres.) Roberts, az angol gépkocsipari munkások országos szakszervezeti szövetségének elnöke a szakszervezet évi konferenciáján felszólította Anglia összes dolgozóit, hogy követeljék az öthatalmi békeegyezmény megkötését. „Saját kezünkbe kell vegyük a béke ügyét — mondotta Roberts —, vessünk véget a koreai háborúnak és hozzuk haza minél hamarabb fiainkat. Békésen meg kell vizsgálni a nemzetközi feszültséget előidéző ellentétek okát. Az öt hatalom közötti békeegyezmény megkötésével kény-szerítsük ki a békét.

A koreai hadihelyzet

FENJAN. — (Agerpres.) A koreai néphadsereg főparancsnoksága jelenti: a néphadsereg egységei szoros együttműködésben a kínai önkéntesekkel eredményesen verik vissza az ellenség ellentámadásait. Az ellenség mind emberben, mind hadianyagban súlyos veszteséget

sz szenved. A középső frontszakaszon a néphadsereg egységei Jonejhon körzetében súlyos harcban állanak az ellenséggel.

Június 2-ai kijelentés szerint, a légharóító útegek 6 ellenséges repülőgépet lelőttek.

A SPANYOL MEZŐGAZDASÁG

váltsága mindenekelőtt a spanyol földműves-tömegek nyomorában nyilvánul meg. Ez pedig annak a következménye, hogy minden nehézséget és terhet a szegényparasztnak viselnek, míg a nagybirtokosok és a kulákok szabadon tömrik pénzeszsákjaikat.

Spanyolországban a földet csaknem kizárólag a nagybirtokosok és a kulákok bírják. A mezőgazdaság elmaradott és a mezőgazdasági technika teljesen kezdetleges állapotban van. A megművelésre alkalmas földeknek a fele parlagon hever, annak ellenére, hogy Spanyolország lakosságának 50 százaléka a mezőgazdaságban dolgozik. Ennek háromnegyede azonban földművelési mezőgazdasági munkás, akik a nagybirtokosok földjein dolgoznak, hogy valahogy tengeni tudják nyomorult életüket.

1936-ban a spanyol köztársasági kormány a Kommunista Párt kezdeményezéséből földreformot vezetett meg. Franco kormánya, amely a nagybirtokosokat, az egyházat, a hazai és az idegen kapitalistákat támogatja, hatalomra jutása percében azonnal eltörölte ezt a földreformot és több mint 5 millió hektár földet visszaadott a nagybirtokosoknak. Ezáltal a spanyol falu megint a régi feudális rendszerhez tért vissza, amely még a mai napig is érvényben van.

A mai helyzet szerint a megművelt föld egyharmada Spanyolországban az egyház birtokát képezi, mert amint tudjuk, az egyház jelentős erkölcsi támogatást nyújt Franco fasizta rendszerének. A termékeny föld további 60 százaléka a nagybirtokosok kezében van. Az érdekesség kedvéért érdeme-

A dolgozó parasztság szörnyű nyomora Franco-Spanyolországban

megemlíteni, hogy 75 legnagyobb földbirtokos összesen 1,125.000 hektár földdel bír, míg 4,7 millió mezőgazdasági munkásnak nincs egy tenyérnyi földje sem. Hivatalos közlések szerint Franco rendszer alatt a földnélküli parasztok száma 1936-tól 1949-ig 2,5 millióról 3,6 millióra emelkedett.

Francó népellenes politikájával Spanyolországot teljes nyomorba dönti. A munkás és a földműves egyaránt koldusbotra kerül. A földadót ma négyszer, sőt ötször magasabb, mint 1936-ban volt. Elég csak megemlíteni az úgynevezett „ajtó adót”, amely szerint minden földművesnek, illetve munkásnak a házában lévő ajtó után is kell adót fizetnie.

A VÉRESKEZŐ KORMÁNY, hogy

még jobban uralhassa a helyzetet és még jobban tönkre tehesse a falusi lakosságot, különféle fasizta szervezeteket létesített, mint például a „szántóvetők testvérsége” stb. Ilyen szervezetek mellett vannak még tipikus kizsákmányoló jellegű szervezetek, mint például a „rekvíráló bizottság”, „a buza nemzeti szövetsége” stb. Az utóbbi szervezet 1948 februárjában például azt a rendeletet adta ki, hogy a földműveseknek nem szabad semennyi gabonát sem meghagyniok saját szükségleteikre és ezt a rendeletet „következésképpen végre is hajtották.” A földművesek minden szem gabonájukat bezsároltatták az államnak. De még ez sem elég. Hogy a fasizta kormány teljes mértékben biztosítsa magának a

gabonatermelés ellenőrzését és hogy a nagytőkésék számára a malomiparban biztosítva legyenek a hatalmas nyereségek, becsukták a kis malmokat, úgyhogy a földművesek csak a fasizta nagytőkésék kezében lévő malmokban örülhetnek rendkívül magas díjakért. A galíciai tartományban például 1947-ben 13.800 kis malmot zártak be.

A MEZŐGAZDASÁGI TERMÉ-

NYEK felvásárlási ára Spanyolországban rendkívül alacsony. Emellett azonban a napi szükségleti cikkek, a textil, a termelési eszközök és az igavonó állatok ára 1936 óta a nyolcszorosára emelkedett.

A nagybirtokosok 100.000 hektárakat hagynak parlagon, csakhogy az árak ne csökkenjenek tovább. Ennek következtében Franco Spanyolországban a mezőgazdasági termelés összehasonlítva a Spanyol Köztársaság időszakával, a burgonya és a narancs termelésben 50 százalékkal, a borsó termelésben 59 százalékkal, a gabona termelésben pedig 61 százalékkal csökkent. Összegezve megállapíthatjuk, hogy Spanyolországban a mezőgazdasági termelés az 1900-as évi színvonalra csökkent vissza. A különbség azonban abban van, hogy 1900-ban Spanyolországban csupán 18 millió lakosa volt, ma pedig 28 millió ember él Spanyolországban. Hogy ki lehessen elégíteni a legminimálisabb kenérszükségletet, nagymennyiségű gabonát kell külföldről behozni.

ják a munkanélküliek hatalmas seregét. Ma a 3,6 millió spanyol földművelési mezőgazdasági munkás közül csupán félmillió van állásban a nagybirtokokon. A többiek csak alkalmilag dolgoznak, átlagosan 70-80 napot évente. A mezőgazdasági munkások napi bére 16 pezeta. Egy kilogram kenyér ára pedig 12 pezeta. A Franco-törvény szerint a nők egy és ugyanazért a munkáért 30 százalékkal alacsonyabb bért kapnak, mint a férfiak.

Spanyolországban a földművesek nyomora még soha sem volt olyan nagy, mint ma. Franco kegyetlen rendőr-rendszer igáját már-már alig bírja elviselni a spanyol nép. A lezáratások és büntetések mindennaposak. Az úgynevezett polgári gárdák vagy másképp rendőrbanditák, a legkülönbözőbb okok miatt összefogdosásák a földműveseket, csakhogy elszedhessék tőlük utolsó vagyontárukat. A spanyol földművesek erre a Franco-akcióra úgy felelnek, hogy eltűnnek a hegyekbe, ahol a hős spanyol partizánok és a Spanyol Kommunista Párt vezetése alatt harcolnak a fasizta rendszer ellen. Hős harcuk a Franco-klíkket hisztérikus féltelennel tölti el. A fasizta gazemberek, akik a spanyol népet nyomorba döntötték és Spanyolország nemzeti függetlenségét eladták az amerikai kapitalistáknak, jól tudják, hogy sem a terror, sem az éhség, sem bármilyen provokáció nem tudja megtörni a spanyol népet elszántságát, amellyel Franco véres rendszerét ellen harcol. A nemrekesz lefolyt hatalmas sztrájkok világszerte tanuskodnak a spanyol dolgozó harcok elszántságáról és biztosságot jelentenek a spanyol nép győzelmére.

A NAGY NYOMORBAN ÉLŐ

földművesek egyre jobban szaporít-

A kolozsvári néptanács fokozott mértékben felhasználja a helyi erőforrásokat

A néptanácsok tervszerű munkája nyomán egyre több helyi gazdasági vállalat jön létre, amely a néptanács végrehajtó bizottságának irányításával a helyi erőforrásokat használja ki. A helyi erőforrások észszerű felhasználása új anyagi javakat bocsát a néptanácsok rendelkezésére s egyúttal elősegíti nemzetgazdaságunk fejlődését.

A Kolozsvár városi néptanács a helyi erőforrások észszerű felhasználásáért az elmúlt évben egyetlen vállalatba tömörítette a különböző kisüzemeket, műhelyeket. A város tulajdonát képező kisüzemek és műhelyek egyesítése nagy haladást jelent a helyi értékek felhasználásában. Így például a női cipő, gyermekszandál, női és iskolatáskák, szappan, gyertya, kályhafesték, vas-spic, patkó és más közszükségleti cikkek előállításában nagyszerű eredményeket értek el. A közszükségleti cikkek előállítására új anyagi forrásokat jelentett a városi néptanácsnak s ezeket a javakat a város utcáinak, parkjainak megújítására, rendbehozására használják fel.

Ebben az évben a városi néptanács a helyi erőforrások felhasználásával számos utcát és parkot hozott rendbe. Így például a „Herbák János”-művek előtti térséget parkosították. A Marasesti-téren az Iris-telepen két-két parkot létesítettek. A „Gheorghe Gheorghiu-Dej” sporttelep mellett ligetet, szórakoztató parkot rendeztek be. A Kőkert, Jean Jaures, Csa-

ba, Kertész, Belgrád, Munténia, Olténia, Tövis, Sarkantyú, Sitarilor, Banur Udrea, Transilvania és más utcákat rendbehozták. Ezekben a munkálatokban a városi néptanácsnak segítséget nyújtottak a különböző utcák lakói is. Ugyancsak a helyi erőforrások észszerű felhasználásával a Rákóczi-ut 182 szám alatt új munkáslakást építettek. Ennek az épületnek a mintájára több munkáslakást készítenek a helyi erőforrások felhasználásával.

Kolozsváron a helyi ipari vállalatok (ILIC) dolgozói az első negyedévi tervet nemcsak teljesítették, hanem 25,77 százalékkal túlszárnyalták. Ehhez hozzájárult az, hogy a város tulajdonát képező üzemekben és műhelyekben a dolgozók munkaversenyeket szerveztek. Kezdetben a vállalat munkáját nagyban akadályozta a nyilvántartás, az egységes vezetés hiánya, a fizetésnél alkalmazott időbér-rendszer és a megfelelő szakkaderek hiánya. A vállalat igazgatóságának komoly munkát kellett kifejtjenie a jól megszervezett tervszerű munka megkezdésére és a kádarhiány leküzdésére. Mindezeket a nehézségeket a vállalat munkásai és technikusai sikeresen leküzdötték s ma már lényegesen hozzájárulnak a helyi erőforrások tervszerű felhasználásához.

A helyi ipari vállalatok munkáját még számos nehézség akadályozza. Így például az anyagellátás nagy gondot okoz a vállalat vezetőségének. Ezenkívül számos más nehézséggel

küzd a helyi ipari vállalatok vezetősége.

A helyi erőforrások felhasználásában komoly feladatok hárulnak a helyi ipari vállalatok munkásaira, technikusaira és vezetőségére. Elsősorban arra kell törekedniük, hogy tervszerűsítsék a munkát, megszervezzék az anyagellátást, hogy minél több új szakkadert képezzenek ki, akik lényegesen hozzájárulnak a minőségi munka megjavításához, az önköltségi ár csökkentéséhez.

A helyi ipari vállalatok vezetőségének számtalan lehetőségük van arra, hogy fokozzák a helyi erőforrások felhasználását, minél több ipari cikket állítsanak elő. Így például a gomba-termesztés kiszélesítése, amelyet most tanulmányoznak, jelentősen hozzájárul a vállalat gazdasági megerősödéséhez. Ajánlatos volna, ha a város tulajdonát képező kis üzemekben fa- és fémhulladékokból gyermekjátékokat készítenének. Ezenkívül csirkésprókat is készíthetnének, amely igen keresett áru Kolozsvár-tartományban.

A kolozsvári néptanács állandó bizottságainak, a néptanácsi képviselőknek támogatniuk kell a helyi ipari vállalatok munkáját. Fel kell kutatniuk a lehetőségeket annak, hogy minél több új helyi erőforrást fedezzenek fel, amelyeknek észszerű felhasználása elősegíti a város utcáinak és épületeinek rendbehozását.

T. J.

A szovjet szövetkezetek munkájáról

Míg a cári Oroszország parasztjai csak primitív árucikkakat tudott vásárolni, addig ma a kolhozparasztok rádiót, zongorát, motorkerékpárt, Moszkvics és Pobeda autót vásárolhatnak a falusi szövetkezeti boltokban.

A fogyasztási szövetkezetek fontos szerepet töltenek be a Szovjetunió népgazdaságában: nagyban elősegítik a város és a falu közötti határvonal eltörlését, azáltal, hogy segítik áruikkal a falu dolgozóit a városi dolgozók színvonalára emelni. Így a kolhozistákat nemcsak közszükségleti, hanem luxuscikkekkel is ellátják. A szövetkezetek elősegítik a falu kulturális fejlődését is. Saját kulturális, teaházai, éttermei vannak a falvaknak, amelyeket a szövetkezetek építenek és rendeznek be.

A Szovjetunióban 32 millió taggal rendelkező, több mint 27 ezer fogyasztási szövetkezet és 15 ezer kereskedelmi vállalat működik. A szövetkezetek a legteljesebb demokratikus elvek alapján dolgoznak. Minden vezetőszerűket titkos szavazással választják meg. Az áruházakban és boltokban társadalmi ellenőrök működnek. Ezeknek az ellenőrző csoportoknak az a feladatuk, hogy mind a kiszolgálást, mind az árak minőségét ellenőrizzék.

A tagok a szövetkezet gazdájának érzik magukat. A szovjet szövetkezeteknek tagja lehet minden 16-ik életévét betöltött szovjet állampolgár. Aki be akar lépni, kitölti a belépési nyilatkozatot és lefizet 3 rubel belépési díjat. Azután üzletrészt igényel tetszés szerinti összegben. A közgyűlés azonban megengedheti, hogy az üzletrészt a tag luvi részletekben, 2 év alatt fizethesse be. A felvételtől a közgyűlés határoz.

Ha a tag más helyre költözik, elismervényt kap üzletrésztől és új lakóhelyén ennek alapján lesz érvényes szövetkezeti tagsága. Ha pedig ki akar lépni kiléphet. De üzletrésztének

értékét csak az évvégi elszámolásor kapja vissza és a közgyűlés határozza meg, hogy mennyi legyen a jövedelemből való részesedése.

A tagok között a jövedelmet az év végén a közgyűlés határozata alapján osztják szét. A tagok aszerint részesednek a husz százalékos visszatérítésből, hogy milyen összegű üzletrészt jegyezték. A tag a részes részt pénzben, vagy áruban veheti ki. A nyereség visszamaradó 80 százalékat pedig tartalékalapra, beruházásokra fordítja a szövetkezet.

A Szovjetunióban több mint 25 ezer szövetkezeti étkezdé, teaház és falatozó van. A falvakban, kolhozokban működő teaházak háromfogásos ebédeket szolgáltatnak ki. Reggel 8-tól este 10-ig tartanak nyitva. Az étlapon 5-6 féle húsétel szerepel. A nyersárut közvetlenül a kolhozparasztoktól vásárolják a cukrot és sót az államtól. Vannak azonban nagyobb szövetkezetek. A Centroszovjet szövetkezetnek például saját hus-és tejfeldolgozó üzemei vannak. A kolhoz teaházában olcsóbbak az ételek, mint a városban, mert a kolhozban alacsonyabb áron jutnak az áruhoz.

A gépállomásokon és a szovhozokban éttermek, étkezdék működnek. A dolgozók kedvezményes áron haza is vihetik az ebédet és vacsorát.

Az éttermek és teaházak dolgozói havonta 208 órát dolgoznak. Mégpedig olyan beosztásban, hogy egyik nap 12 órát dolgoznak egyhuzamban, míg másnap szabadnaposak. A vezetőnek nincs megszabva a munkaideje. Alapfizetéséhez a forgalom arányában százalékos pótlék jár.

A sztálini természetátalakítási terv valótáválása; a vízerőművek, csatornák építése, új nagy feladatok elé állítja a szövetkezeteket. A forró sztyeppék máról-holnapra benépesednek, falvak, kolhozvárosok nőnek ki a földből, egész kolhozfalvak te-

lepülnek át az építkezések színhelyére. Így a sztálingrádi területen is megkezdődtek ezek az áttelepülések. A szövetkezetek hozzáfogtak a lakosok ellátását biztosító árucikkek szállításához. Az első épület, amely az ilyen építkezésnél elkészült, rendszerint szövetkezeti bolt, vagy áruház. Élelmiszertől kezdve szőregig mindent árusítanak. Így épületfűtő, tetőserepeket, kilincseket és ablaküvegeket, stb.-t.

A szövetkezetek sütődékat, éttermeket, teaházakat és kultúrpalotákat építenek és rendeznek be az új telepések részére. A sztálingrádi területen már most 2700 áruház, üzlet működik. Sztálingrádban négyemeletes szövetkezeti technikumban tanulnak a szövetkezeti mozaikom új káderei. Élet kezdődik az évszázados sivatagok helyén és a szövetkezeteknek táplálniuk kell ezt az életet.

KÖSZÖNÖM A PÁRTNAK

Szegény falusi szülők gyermeke vagyok. A múltban nem volt alkalom, hogy tanuljak. Ez év elején mint segédmunkás a kolozsvári „Libertatea” butorgyárban kaptam alkalmazást. Már akkor elhatároztam, hogy tanulok, képezem magam. Az üzemi párt-szervezet javaslatára szakiskolába kerültem. Ott alaposan elsajátítottam a fényező szakmát. Ma már a normámat naponta túlszárnyalom. Tudom, hogy szakképesítéssel, mindennapi munkám teljesítésével hozzájárulok a békétábor megerősödéséhez.

Szakmai képzettségemmel résztvevő az első öt éves terv teljesítésében, amely az én boldogabb jövőmet is biztosítja. Köszönöm a Pártnak, hogy szakmunkámat váltam és tudásomat a terv teljesítésére hasznosíthatom.

GABOR ANNA,

a „Libertatea” butorgyár fényezőnöve.

Hat éves a Bolyai Tudományegyetem

A Bolyai Tudományegyetem alapításának hatodik évfordulója alkalmából a napokban ünnepi ülést tartott az egyetem tantestülete és diáksága. Az ünnepségen résztvettek a párt-szervezet, a néptanács és a tömegszervezetek kiküldöttei, valamint a testvér román és magyar egyetemek és főiskolák kiküldöttei.

A díszgyűlést Nagy István elvtárs, a Bolyai Tudományegyetem rektora nyitotta meg. A díszelnökség megváltásá után Demeter János, a közgazdasági jogi kar dékánja tartott ünnepi beszédet.

Az előadó rámutatott arra, hogy Erdélyben, az egykori magyar és román kizsákmányolók szította nemzeti uszítás földjén, a Szovjet Hadsereg dicsőséges felszabadító harca nyomán s a Párt következetes nemzetiségi politikája révén működhetik ma testvéri közösségben, ugyanabban a városban román és magyar egyetem. A nagy Szovjetunió testvéri segítsége, a sztálini nemzetiségi politika, amelyet tántoríthatatlanul követ a Román Munkáspárt, az a sokoldalú támogatás, amelyet Pártunk és kormányunk biztosít a nemzetiségek összes intézményei számára, a Bolyai Tudományegyetem gyorsléptű fejlődését biztosította. Az egyetemnek ma tíz kara és állandóan bővülő két éves pedagógiai főiskolája van. Az ösztöndíjas hallgatók száma 1947 óta mintegy három és félszeresére emelkedett, a bentlakó diákok száma pedig meghatszorosodott. Dolgozó népünk a Párt vezetésével bebizonyította, hogy a reakció minden kapálózása ellenére Kolozsváron működhetik egyszerre román és magyar egyetem, mi több, a legnagyobb egyetértés és kölcsönös segítség alapján nevelheti a szocialista építés új kádereit.

Az ünnepi beszéd után Emil Petrovici, a V. Babes egyetem rektora magyar és román nyelven üdvözölte a magyar testvéreket. Hasonló üdvözléseket tolmácsoltak az IMF, a mezőgazdaságtudományi Intézet, a marosvásárhelyi Orvostudományi Intézet rektorai. Az egyetem IMSz szervezetének titkára az ifjúság nevében tett munkavállalást a kezdődő vizsgasatára, majd Kohn Hillel professzor felolvasta a Gh. Gheorghiu-Dej elvtársnak, a RMP KV főtitkárnak, hazánk dolgozó népe szeretett vezetőjének, valamint a közoktatásiügyi miniszternek küldendő táviratok szövegét. A lelkes ünnepség művészi műsorral ért véget.

A növénygondozásban a kollektív gazdaságok példát mutatnak

TORDA. — (Tudósítónktól.) Torda-rajonban a gyomirtási versenyben az első a virágosvölgyi kollektív gazdaság. A növényeket egyszer már mind megkapálták, a második kapálással is igyekeznek. A gerendi „Uj ut” kollektív gazdaság tagjai is befejezték az első kapálást. A kollektív gazdaságok példáját követve a szegény- és középparasztok is versyennek egymással. Az egyéni gazdálkodó földművesek versenyében az alsó-detrehemi szegény- és középparasztok vezetnek. Az első kapálást 95 százalékban teljesítették. Igen szép eredménnyel dolgoznak a kövendi és a bágyoni dolgozó földművesek is. A kapálással lemaradtak Kisbánya, Redju és Jára falvak.

Már másodszor kapálnak Magyar-nemegyén a dolgozó földművesek

MAGYARNEMEGYE. — (Levelezőnkől.) A minél nagyobb terméseredmények elérése érdekében Magyar-nemegye — Naszód-rajon — dolgozó földművesek idejében és százszázalékban elvégezték a gabonavetések gyomlálását.

A munkákban mindig példát mutattak és elsőnek végezték el a vetések gyomlálását Csillag P. János, Forrai D. Dávid, Zsigmond János szegény- és középparasztok. János B, Forrai Ferenc D, Laka-

tok.

A kapálás is tervszerűen és gyors ütemben halad. Nagyon sokan már elvégezték az első kapálást. Ferenczi Mihály Iaci, Forrai István B, Csillag P. Ferenc és Csillag P. János már megkezdte a második kapálást is. A termény betakarítás idejében való biztosítása érdekében a néptanács gondoskodott a csepülőgépek és a hajtómotorok megjavításáról.

Tárkányi István

Az agrotechnikai előadásokon tanultakat gyakorlatban alkalmazzák a Dész-cichegyi kollektív gazdaság dolgozói

DÉS-CICHEGY. — (Tudósítónktól.) A szocialista mezőgazdálkodás felsőbbrendűségét igazolják a Dész-cichegyi kollektív gazdaság eddig elért eredményei is. Pártunk vezetésével alig egy év alatt olyan megvalósításokat értek el, amelyekhez hasonlókat az egyéni gazdaság szűk lehetőségei között még a legszorgalmasabb földműves sem valósíthatott volna meg soha.

A kalászt ringató hatalmas buzatábla egyenletesen hullámszik a júniusi szellő fuvallatára, tele gazdag ígérettel, az életet jelentő acélos buzaszemekkel. A buzatáblán túli részen a tavaszi vetések gyarapodnak, egy brigád már másodszer gyomlálja. A konyhakertben is szépen fejlődik minden. A konyhakerti növények gondozásánál is alkalmazzák a kollektív gazdaság tagjai a szovjet tapasztalatokat. A télen rendezett agrotechnikai tanfolyamon tanultakat igyekeznek a gyakorlatban is alkalmazni. A micsurini szovjet agrotechnikai tudomány módszereit szerint burgonyába ottott paradicsommal kísérleteznek, várják az első eredményeket. Minden remény meg van arra, hogy jövőre már nagy törléken alkalmazzák ezt az eljárást.

Közvetlen a gazdasági udvar mellett a méhésben Néb Lajos méhés és az Öreg Szilágyi Már-

ton kollektív tag dolgozik. A régi, elavult kaptárokból új, szovjet rendszerű kaptárakba telepítik át a méhesládokat. Ennek révén fokozzák a mézhozamot.

A kerítésen túl Rhode-izlandi csirkék számszámra szaladgálnak. Gondozóik nemrégén adott nekik enni. A csirkéket is úgy nevelik, mint ahogyan az agrotechnikai tanfolyamon tanulták. Övjak, feltűk dísz. Már megkezdte az új, szakszerű tyúköl építését. A tyúkölát és az új méhkaptárakat is a gazdaság tagjai házilag készítették el.

A gazdaságtól kissé távolabb van a hájstó. Ez is igen jelentős jövedelékforrást biztosít a kollektív gazdaság dolgozóinak, ugyanakkor kellemes, fontos táplálékot jelent a városi dolgozóknak is. A halastó építését a kollektív gazdaság dolgozói a Párt 30. évfordulója tiszteletére vállalták s május 1-ére fejezték be. Több mint 3 méter apró halat vásároltak. Most nagy gondot fordítanak a halak etetésére is, hogy jövőre nagy mennyiségű húst biztosíthassanak a városi dolgozóknak.

A kollektív gazdaság tagjai eddigi munkájuk eredményeinek büszkeségével tekintenek a jövőre s még nagyobb lelkesedéssel látják újabb és újabb megvalósításokhoz.

F. G.

